

## 全民医保 托起稳稳的幸福

记者 张志敏 刘涛 魏薇

健康是最大的民生福祉。9月29日,国务院办公厅发布《“十四五”全民医疗保障规划》,为我国全民医保建设发展绘制出清晰的路线图。目前,我市医保走到哪一步,我们的居民享受着什么样的医疗保障……连日来,记者走访市医保局、各大医疗机构以及普通参保市民,一个个详实的数据和真实的故事告诉我们,“人人看得上病、看得起病、看得好病”的日子,离我们并不遥远。

“有啥别有病,没啥别没钱。”这是老百姓常说的一句话。如今,这句话还要加上一句“医保离不了”。大病到医院,小病找社区,慢病还有指定的医生,不论您是单位员工,还是普通居民,都有医保为我们的健康兜底,甚至刚出生的新生儿,也能免费享受医保服务,这张全民医保网越织越密。

从只能住院报销,到中医日间门诊也纳入医保;从动辄让人望而却步的高价药、贵耗材,到集中带量采购后的“亲民价”“骨折价”;跨省异地就医从跑腿垫资,到出院就办结;从一次次跑窗口,到手机就能“掌上办”“码上办”……这一步步可喜的变化正是我市医保发展的真实写照。10月8日,又有好消息传来,经过一周的系统调试,我市医保统一切换为国家(山西省)医疗保障信息平台,将为我市380余万参保人提供更加高效便捷的医保服务。

### 基本医保全覆盖

“我刚交了明年的参保费,涨了40元。自从参加了城乡居民医保,看病买药就有了保障,减轻不少负担。”一直是我家的韩大妈乐呵呵地说。

2022年城乡居民基本医疗保险个人缴费从上一年度的280元涨到了320元,并不意味着加重个人负担,财政补助标准也相应有了进一步提高。近年来,城乡居民基本医保财政补助额逐年提高,目前已达550元。今年1月起,居民医保参保人在门诊就医报销费用由100元/年提高到了200元/年,门诊统筹待遇翻番;门诊慢性病保障范围也扩充至45个病种;糖尿病、高血压患者门诊用药

保障起付标准降至30元/年,“两病”患者用药负担进一步减轻。

职工待遇保障水平也明显提高,大病保险筹资标准由96元/年提高到156元/年,最高支付限额也由32万元/年提高到52万元/年,大大缓解参保职工“因病致贫、因病返贫”风险。即便是未经备案的参保职工异地住院,报销比例也高于50%。

此外,我市4类11种困难群众也全部纳入基本医疗保险、大病保险和医疗救助“三重保障”范围,实现“三重保障”一站式即时结算。2020年,全市5.6万名农村建档立卡贫困人口全部纳入医保,住院待遇享受7938人次,基本医保支付4390.19万元,报销比例达90%以上。目前,全市参保人数382.32万人(不含参加省医保的省直机关、事业

都说“看病难”“看病贵”,可每个人从一出生就要和医院打交道,谁也免不了生病。在相当长一个历史阶段,“看病报销”曾是少

数城里人的“福利”,大多数人看病都要自掏腰包。如果看病能有人“管”,那就太好了。如今,随着全民基本医保体系的建立完善,从门诊到住院,从吃药到检查,从在家门口的社区卫生服务中心就诊到跨省异地找全国专家,这些都有医保来兜底。从启动城镇职工医保、新农合和城镇居民医保制度建设,到基本医疗保障制度全覆

### 为人民健康托底

魏薇

盖,20年来,我市不断推进医疗保障制度完善,保障覆盖面从小到大,保障水平从低到高,管理服务从粗到精,中国特色的医疗保障制度体系不断完善和发展,制度作用不断显现和发挥。

如今,我们不仅实现了基本医保覆盖全民,而且医保制度正沿着高质量、精细化的轨道阔步前行,向健康医保发展,让人民的获得感成色更足、幸福感更持久、安全感更有保障。

D 短评

10月16日,山西脚下,虎峪河沿岸,高楼林立,道路通畅,一派都市景象。随着西山片区交通网络日益完善,带动沿线新发展。一栋栋高楼大厦拔地而起,小区居民生活环境质量得到明显改善。

李学军 邓寅明 摄



## 全市职工歌手大赛 “线上海选”火热进行

本报讯 10月16日消息,市总工会举办的“我心向党”全市职工歌手大赛“线上海选”目前正在火热进行,近200组选手递交上来的报名视频作品令人耳目一新。

“我心向党”太原市职工歌手大赛主题为“中国梦·劳动美——永远跟党走·奋进新征程”,旨在通过讴歌中国共产党百年光辉历程和丰功伟绩,弘扬健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化,培养和发掘基层职工文艺骨干,活跃职工文化生活。凡在太原市的在职职工均可报名(歌舞团专业演员不得参赛)。参赛曲目要求紧贴大赛主题,内容健康向上,弘扬正能正气。大赛不作唱法及形式要求,演唱形式为独唱、重唱和组合唱(最多不超过6人)等,鼓励原创和演唱歌颂工人阶级和工会的主题歌曲。

据了解,市总工会在本次大赛中大胆创新,选择了当下广受各年龄层欢迎的抖音作为评比平台,山西广电网融媒体作为合作推广方,让传播直达普通职工和社会大众。大赛得到各基层工会和广大职工的大力支持,很多基层单位都在本单位举办了歌手大赛,认真选拔推荐优秀歌手。

截至目前,已有近200组选手报名,报名截止日期是10月28日。参赛选手发送参赛作品视频(时长5分钟以内,并以作品名称+单位名称+歌手姓名+联系方式的方式命名,不按规定命名视为无效作品)至电子邮箱TYSZGGS@163.com即可参与。

(李晓井)

## 出手即精品的杨元恒

“每一只风筝都是精品。”在杨元恒的工作室,目之所及处,都是风筝或与风筝相关的材料。61岁的他每天都在做风筝,选料、剪竹、火烤定型、弯竹、连接、绑扎……每个步骤一丝不苟,亲力亲为,他很确定地说:“做得不好,拿不出手,从来没有抱着凑合的态度完成过一只风筝。”

最近一只名叫“千眼蝴蝶”的风筝,轻轻吹口气,借着这点小风,蝴蝶风筝的“眼睛”就骨碌碌地转动起来。这只风筝,杨元恒花了三个半月的时间完成扎、糊的活儿。看上去,蝴蝶风筝上的每一对眼睛的眼眶,都是用极薄的竹皮扎制而成,248只眼睛,每只眼睛看上去大小一样,“全是手工活儿,单是做好这些‘眼睛’,就要花费很长的时间。”杨元恒介绍,风筝有四艺——扎、糊、绘、放,扎艺为首,扎的每一个细枝末节都不能含糊。

杨元恒是我市第二批市级非遗项目晋源传统风筝制作工艺代表性传承人,他参加过数百场国内外的风筝大赛,获得的金牌数在山西风筝制作人中遥遥领先,获得奖牌数逾160枚。在他工作室的一个铁皮柜里,获奖证书、奖状、奖杯被塞得满满当当,“特级风筝大师”“十佳风筝明星”“软翅大型”第一名、“软翅串类

小型”第一名……众多荣誉中,由太原市体育总会、太原市风筝协会授予他的“盘鹰王”荣誉称号,是他比较钟爱的一个。

“最开始做风筝,主要做的就是老鹰风筝。”他左手拿起一只多年前做好的老鹰风筝,右手拿起另一只近来新做好的老鹰风筝,“看看,有没有变化?”旧风筝稍小一些,新近做好的风筝,因为用了特殊材料,双眼更加敏锐,喙长而弯曲。“有差异,也有相同处。绘,最能体现风筝技艺的‘美之所在’,两只风筝的每一片羽毛都被精心绘画、上色。”杨元恒轻轻抚摸着新旧两只风筝几乎能以假乱真的翅膀,仿佛只要遇到一阵风,它们瞬间就可以迎风翱翔、搏击长空。

工作室里,他手工做成的猫蝶燕风筝、螳螂风筝、龙虾风筝、凤凰风筝,争奇斗艳、各具特色。(下转第2版)

弘扬工匠精神  
建设“锦绣太原城”

简化路径 优化流程

## “三晋通”APP新版上线

本报讯 10月16日消息,在山西政务服务APP“三晋通”上线两周年之际,山西省行政审批服务管理局与建设银行山西省分行联合推出全新版本。更新后,“三晋通”APP新版更加合理、体验更加友好、办理更加快捷、服务更加全面。

在新版设计中,首页新设了社保、医保、挂号、交管等11个民众常用的高频主题服务,解决了原版中显示事项单一、事项展示不够条理、视觉感受繁杂的问题。在新版本中,老百姓需要办理任何事项,都可通过选择首页中通俗易懂的事项主题,进入相应主题菜单,再选择主题下任一事项即可实现业务办理。

在新版首页中,针对原有特色主题也进行了重新排布,按照“热门服务”和“三晋特色”进行分类,各特色主题由原来的横置排列转换为纵向排列,更符合用户操作习惯。为解决

老年用户操作不便的问题,“热门服务”栏目新增“老年专区”,内设有社保、医保等老年人常用服务,并预设字体放大功能,为老年人提供了便捷的操作流程,提升了操作体验。与此同时,“三晋特色”栏目新设云游山西、项目之家等本省特色服务,为宣传山西特色文化、办理山西专属事项提供了更快捷的通道。

更新改版后的“三晋通”APP还有一大特点,就是简化办理路径,优化办理流程。新版本中,服务超市、一网通办、我要办理系列等模块采用主题一事项、部门一事项双列展示,事项由原版的三级目录简化为二级,精简了办理路径,优化了办理流程,事项展示更加充分完整,视觉效果更加直观,为用户提供了快捷高效的浏览搜索体验。(梁丹、马向敏)

本报讯 10月15日省科技厅消息,围绕先进制造业、碳达峰碳中和、数字经济、有机旱作农业和现代农业以及未来产业等领域,2021年度山西省科技重大专项计划“揭榜挂帅”项目正式发布,面向国内外广泛征集优势科研团队挂帅揭榜攻关。本次张榜的项目共有29个,分为企业重大技术攻关、重大基础前沿与民生公益两类。

为满足省内企业的生产需求,重大技术攻关类项目有22个,包括大尺寸4H-SiC单晶衬底材料制备产业化技术研发、8英寸碳化硅单晶生长设备研发、柔性OLED照明核心材料及其面板制备关键技术、低(不含)重稀土高性能钕(铈、镧)铁硼磁体开发与产业化、基于高可靠性服役条件的大直径复杂结构机车轮关键技术研究等。

重大基础前沿与民生公益类项目有7个,由省科技厅结合当前科技前沿和山西重点产业高质量发展凝练提出,包括:集成电路用高纯度半导体碳纳米管制备关键技术研究、大规模离子阱量子计算的关键技术研究、基于量子光源的激光干涉引力波探测器原型机关键技术研究、有机旱作农业技术体系构建与示范应用等。

对于揭榜方,明确要求:应是国内外有研究开发能力的高校、科研机构、科技型企业或新型研发机构等法人单位。鼓励产学研合作,组建创新联合体揭榜。重大基础前沿与民生公益类项目的揭榜方应确定一家山西省内的法人单位为项目依托单位,作为牵头揭榜单位或联合揭榜单位,负责项目日常管理,并能提供科学研究、技术应用等所需的专业人员、资金、场地等。

揭榜方能对张榜项目的技术需求,提出计划合理、目标清晰、路线可行的技术攻关揭榜方案,项目相关核心技术应有自主知识产权。同时,需要具有完善的科技管理、科技合作和保障机制,能为项目实施提供技术和科技团队保障。

(下转第2版)

## 太原十三家企业 列入“全省民企百强”

本报讯 10月15日下午,2021山西省民营企业100强发布会在我市举行,发布了山西建龙实业、山西鹏飞集团等百强民企榜单。其中,我市13家企业在列。

去年,在统筹推进疫情防控和经济社会发展过程中,我省民营经济交出了一份亮眼成绩单,在全省改革发展稳定中的作用日益增强,地位不断凸显。据统计:2020年底,全省民营经济及个体工商户主体数量达272.1万户,占市场总量比例达94%。2020年全省实现民营经济增加值8563.6亿元,比2019年的8294.2亿元增加269.4亿元,占GDP比重为48.5%,占据半壁江山。总体来看,百强民企榜单呈现出入围门槛持续提升、产业结构持续优化、营利能力不断增强、创新动能不断增强的良好态势。

我市13家企业入列“百强”榜单,分别为:国基建设集团有限公司,居13位;山西梗阳投资集团有限公司,居18位;太原市第一建筑工程集团有限公司,居19位;山西大昌汽车集团有限公司,居20位;山西美锦钢铁有限公司,居21位;山西亚鑫能源集团有限公司,居23位;太原太钢大明金属制品有限公司,居25位;山西美特好连锁超市有限公司,居30位;昌陆投资集团有限公司,居32位;山西宝力金属原料有限公司,居52位;山西山水水泥有限公司,居69位;蓝顿旭美食品有限公司,居77位;太原服装城(集团)有限公司,居87位。此次活动由省工商联主办,省工信厅、省财政厅、省市场监管局、中国民生银行太原分行、平安银行股份有限公司太原分行支持。

(李静)

## 太钢已主导制定 百余项国家、行业、团体标准

本报讯 技术要创新,标准是保障。太钢日前发布消息,太钢已累计主导或参与制定不锈钢领域相关国家标准、行业标准、团体标准达100余项。标准化工作在推动企业创新发展、转型发展中发挥着巨大作用。

《国家标准化发展纲要》日前发布,为未来15年我国标准化发展设定了目标。其中,标准重点领域有:智能船舶、高铁、新能源汽车、新建基础设施、关键基础材料、通用标准、碳达峰碳中和等。在国家标准、行业标准制修订方面,太钢牵头制定的不锈钢冷轧钢板和钢带、不锈钢热轧钢板和钢带、耐热钢钢板和钢带三项国家标准,是我国不锈钢行业最重要、最基础的标准。

伴随着手撕钢、笔尖钢、核电用钢等一系列航空航天、海洋装备等先进制造领域紧缺的高端产品的问世,太钢主导起草了我国首个笔头用易切削不锈钢丝行业标准、首个核电领域不锈钢带材国家标准、首个不锈钢精密箔材的国家标准,填补了国内空白。

太钢在产品标准化方面取得了丰硕成果,已建立了以国内外不锈钢通用标准为基础,以企标、内控标准等为支撑的标准体系,基本实现了“一户一标”的目标,通过大量产品标准、管理标准的不断推进实施,生产经营高效稳定,主要产品质量指标达到国际先进水平,企业的核心竞争力得到明显增强。

(孙耀星)

我省发布二十九个“揭榜挂帅”项目  
包括企业重大技术攻关、重大基础前沿与民生公益两类